

# 厉害！小村庄10多年走出10名博士生

■本报记者 傅雅兰  
通讯员 傅子良 文/图

近日，南安康美镇福铁村福水自然村林氏家庙熙熙攘攘，这里正举行一场别开生面的祭祖挂牌仪式。伴随着阵阵锣鼓鞭炮声，10方镌刻有博士姓名的匾牌在人群的簇拥下，挂进了家庙。

这10方博士匾为何挂进家庙？短短10多年间，一个仅800多户村民的小小村落，又是怎么培养出这么多博士的？带着好奇心，记者前往福水自然村实地寻访。

## 【光耀门楣】 10方博士匾挂进家庙

近日，记者走进修葺一新的福水林氏家庙，只见这里雕梁画栋、富丽堂皇。家庙厅堂上，“祖孙三代同授官”“进士”“父子明经”“兄弟登科”等历代匾额引人注目，崭新的10方博士匾同样吸睛。

这10方匾牌上的名字，有的是获得过澳大利亚国立蒙纳士大学、英国诺丁汉特伦特大学的博士学位，也有的拿到了北京协和医学院（清华大学医学部）、中国科学院、复旦大学、厦门大学等名校的博士学位。他们涉足的领域包括物理、医学、材料、数学、化学工程、金融经济等，有的已经取得了一定成就。

“这个林开阳是‘贵啊’的小孩吧，真有出息。”“女儿呀，这个叔叔很厉害的，你也要认真读书，争取将来也考上博士，挣一块牌匾挂在家庙里。”“老李，你儿子很会读书呀，都读到博士毕业了”……家庙里，不少村民带着孩子围在一起，分享这份喜悦。60多岁的林慎贵看着儿子林开阳的博士匾，笑得合不拢嘴。



福铁村的孩子们拿着博士匾在林氏家庙前合影。

“只有福水林氏子孙或者亲眷获权威大学颁授的博士学位者，方可将匾额悬挂在家庙内进行褒扬。”福铁村村干部林双雄介绍。

谈及为何为村里的博士挂匾，林双雄表示，挂匾不仅为了表彰他们在学业上的成绩、事业上的成就，也为了树立榜样激励后人，希望福水林氏子孙再接再厉，作出更大的贡献。“以前见过一些村落为村里的博士挂匾，这样的方式既可光耀门楣，也能激励其他学子。因此，去年七夕节，村里的老年人协会就立匾之事征求村民意见。”林双雄告诉记者，立匾之事一经提出，便得到了村民的热烈响应。

“看着镌刻着自己名字的匾额被挂在家庙，心情很激动、很自豪。”专程从上海赶回来参加活动的林增强告诉记者，他于2008年获得厦门大学数学科学学院理学博士学位，如今在华侨大学数学科学学院任教授、硕士生导师。

“小时候总听家中长辈说村里人才济济，古有多人中进士，现在还有很

多人考进国光中学或南安一中，这些榜样无形中激励着自己要考重点中学、重点大学，要考研、读博继续深造。”林增强表示，博士牌匾进家庙，对家乡的学子来说是一种激励，希望林氏学子以此为契机，更加重视学习、重视教育，为社会多作贡献。

“给博士挂匾，不仅给后代树立良好的榜样，以后家长也会更加重视教育，能够在家庙挂个牌匾，那是家族的荣耀啊！”村民林阿婆如是说。

记者了解到，除了给博士挂牌匾，福水自然村还在村老年人协会设计了一面博士墙，集中展示博士风采。

## 【崇文重教】 尚学进取蔚然成风

福水自然村原名“洛水”，聚居着800多户林氏人家。

鲜为人知的是，古时这里盛产“学霸”。在清朝，从五世祖林奏功中进士至十二世，这里先后有13人中官树匾，被誉为“福水十三粒顶”，即有13位祖

先顶戴花翎。10多年来，福水林氏在各行各业也是英才辈出、光耀邻里，走出了博士10人，研究生、留学生30余人，大学生350多人……

福水自古以来就耕读文化浓厚，有崇文重教的传统。在林氏家庙不远处，有一座敬字亭，时常能看到长辈带着家中孩童往亭中焚烧废稿纸，仿佛也在诉说着福水百年以来崇文重教的追求。

“福水敬字亭始建于清代乾隆年间，迄今已有200多年历史。”林双雄介绍，古人认为，字是有灵性的，不能亵渎和随意丢弃，将废弃书纸放入敬字亭焚烧，以示“敬惜字纸”之意。为了传承“敬惜字纸”传统文化，2017年，福水自然村开始举办敬字文化节活动，组织学生体验传统的祭拜活动。

林双雄告诉记者，在“敬惜字纸”文化的熏陶下，不少长辈虽然不识字，但他们对文字、对书本却很尊重，潜移默化之下，家中小孩也会爱惜字纸、热爱文化。

伴随着“敬惜字纸”的传统传承，福水自然村的文脉源远流长，百年家族繁衍发展过程中，形成了崇文重教的传统，激励一代代林氏子孙勤奋好学。

“从记事起，家中长辈常常会和我们讲一些敬字亭的故事，我们村也有很多文化人，通过读书走上仕途，通过读书改变命运，为社会作出贡献。”乡贤林德君表示，村里耕读文化浓厚，祖祖辈辈勤劳尚学，也深深影响了他。

值得一提的是，今年七夕节，在福水老年人协会积极推动下，福水教育促进会正式成立，将为福水自然村在中高考表现优秀的学子颁发奖学金，让崇文重教之风传播得更远。

## 简明新闻

15日，泉州市召开2024年下半年征兵业务培训暨廉洁教育视频会议，南安设分会场收听收看。南安市人武部政委林金森参加会议。  
本报记者 王丽清

## 烟火气回归

### 水头综合市场改造完成



市场主体已基本回迁。

本报讯（记者 朱晓西 李想 通讯员 郭海生 文/图）近日，南安水头综合市场完成提升改造，目前，市场经营商户已基本回迁。

14日上午，记者来到水头综合市场，只见这里熙熙攘攘，人声鼎沸；门口一侧设有显眼的公平秤。从大门望去，各色瓜果蔬菜映入眼帘。其后，一排排摊位层次分明，站在摊位后的摊主，向过往的顾客吆喝着。

除了果蔬，这里也有销售肉类、海鲜和副食品等农贸产品。市场内灯光明亮而柔和，与大型商超并无二致。伴随着手机支付的提示音，一名顾客接过摊主打包好的菜品，随后完成支付，继续逛向下一摊。

摊主谢培增说：“经过改造，这里的环境好些了。”另一位摊主补充道：“我在这里三四十久了，以前环境差一点。现在改造后很漂亮，大家看了感觉很舒心。”

“变化很多，整个环境都变了，比原来破烂的条件好多了。”顾客王先生买了些面条，家住本地的他见证了市场几十年的变化。

“以前的市场脏乱差，电线到处乱拉，存在安全隐患。通过此次改造，我们对摊位进行了合理布局，水电也重新规划布局，担心老人摔倒，旧地板全部挖掉，换成了防滑地板。”水头综合市场管理站站长王海寿说，目前，该市场共设计建造32间店面、64个摊位，仅剩一个摊位尚未入驻，其余全部租出。

据介绍，水头综合市场建于1992年，主要承担保障周边居民“菜篮子”供应的作用。旧市场由于年代久远，已出现场地、设施老化的情况。

今年3月，市商务局启动了该市场的提升改造工程，主要包括主体框架结构加固、内部摊位和店面的升级，投资约450万元，于7月中旬完成竣工验收交付使用。改造后的水头综合市场面积1863.35平方米。

近年来，南安持续推进国有农贸市场整体升级改造。目前，市商务局已完成溪美第一市场、溪美第二市场、洪濑综合市场、梅山综合市场、金淘综合市场、水头综合市场、水头侨美市场等7个国有农贸市场升级改造项目。

## 国网南安市供电公司 前置供电服务平台 筑牢高标准农电“耕”基

本报讯（记者 周海文 通讯员 尤泽池）“电力公司的服务越来越细致了！我们烘干种子、灌溉农田需要增加用电容量，你们第一时间就过来装表接电，辛苦你们啦！”近日，南安码头镇东联农业科技示范场场长，水稻育种专家张联财对国网南安市供电公司优质服务工作点赞道。

据悉，作为有着50多年水稻良种培育历史的科技示范基地，码头镇东联农业科技示范场的多个优良品种在泉州市推广种植，面积达100多万亩，而优良品种恰恰是高标准农田建设的“耕”基。码头镇作为南安市传统粮食种植主要乡镇，肩负着粮食安全生产重责，更是以高标准农电建设推动实施乡村振兴战略规划的先行先建示范区。如何保障水稻种植、农田灌溉、机械收割、稻种贮存等农业生产各环节的安全可靠用电，成为检验供电公司优质供电服务的准绳。

为切实做好服务高标准农电建设、保障国家粮食安全“耕”基，国网南安市供电公司前移供电服务平台，组织国家电网福建电力“双满意”（南安海丝之光）共产党员服务队积极配合地方政府高标准农电建设规划，主动做好高低压线路改造、公变台区增容、装表接线流程提速等供电保障措施；“把脉问诊”农业大户生产发展用电需求，“量身定制”供用电方案，提前告知农地主线路计划停电信息，做好生产计划安排。

同时，该公司利用专业优势，深入稻种培育、贮存、加工车间，义务检查电气设备运行情况，进行各类设备红外测温，指导及时消除安全隐患，特别是大棚温室、种苗贮存库房的防雷措施，全力帮助解决农业生产用电难题。

一直以来，国网南安市供电公司高度重视“三农”用电保障，梳理、排查农业灌溉用户的实际用电需求，逐村逐户建立农业灌溉档案，主动对接、实时掌握、及时解决生产用电需求和难题，并做好安全用电知识宣传，为现代农业发展壮大当好“电保姆”，全力筑牢农业生产根基，营造和谐共赢的供用电环境。

## 南安公交展文明新风貌 司机善行传城市正能量

■本报记者 王丽清  
通讯员 吕寅坤 苏开明

帮助老人拾回掉落的1.5万元现金，将公交车变为“救护车”，及时将晕厥的乘客送往医院……近年来，南安市公交司机的感人事迹层出不穷，他们用实际行动擦亮了文明南安名片。作为城市文明的重要窗口，穿梭于大街小巷的公交车宛如一张张城市名片，展现着城市形象，诠释着城市文明内涵，而公交司机则是城市“文明传播者”，通过自己的行动传递社会正能量。

截至目前，南安共有公交企业2家，公交车辆236部，驾驶员180人。今年初以来，南安公交服务群众出行客运量已达300万人次。不少市民通过公交车这张城市名片，体会到了日益浓厚的文明氛围。

近日，市民吴章潘致电12345市民热线，表扬117路公交司机叶毅强。原来，5月28日上午，吴章潘准备把自己省吃俭用存下来的1.5万元存入银行。他在仑苍镇蕉坑村搭上了一辆前往仑苍镇大宇村的117路公交车，下车后，他不慎将装钱的

红色塑料袋落在公交车上。

吴章潘发现后，立马搭车到117路公交车所属的南安客运中心汽车站求助。现场管理人员一边安抚吴章潘，一边联系当班司机叶毅强。

经过大家的接力帮助，吴章潘的塑料袋失而复得，里面的现金分文未少。“谢谢你们！有你们的帮助，我才能找回这笔钱。”拿着失而复得的现金，吴章潘激动万分，向工作人员连连道谢。

今年年初，有一个小孩从市区独自坐126路公交车到石井镇。当班司机叶师傅看到后，便帮忙把小孩送回南安客运中心汽车站，并联系孩子的家长。事后，孩子家长还特意拨打12345市民热线，表扬了叶师傅。

广大公交司机积极争做城市文明的“使者”，凝心聚力，为南安创建文明城市贡献力量。在公交司机的言传身教下，公交车上的文明渐渐形成一种风气，市民们不再像以前，更多的是自觉排队上下车；看见有老弱病残孕上车，乘客也会主动起身让座……

“我们驾驶员平常都是这样，

他们早已将文明融入日常工作和生活中。”南安市运输中心公交负责人表示，近年来，南安市交通运输局从提高从业人员文明素质入手，积极指导公交企业与驾驶员签订《公交驾驶员服务承诺书》，通过每个月的例会，组织开展《心安了，路就宽了》心理健康专题培训等措施，结合平常公交线路路面巡查，着力提升全市公交服务水平，得到市民的广泛好评。

7月1日至7月5日，市创城办联合市公安局、交通运输局、城市管理和综合执法局深入市区以及3个“全国文明村”，就动车站、长途汽车站、公交站（亭）开展专项督导检查，督促引导公交服务在形象文明、运营文明、行车文明、服务文明等方面打造运输服务新作为，取得新突破。

如今，在南安街头行驶的一辆辆公交车上，车载LED屏循环播放着社会主义核心价值观、创建文明城市等方面公益广告，进一步营造创建文明城市的浓厚氛围。外观亮丽、内部洁净、服务优良的公交车已然成为南安一道靓丽的“文明风景线”。

## “马路学堂”花式普法 交警执法更有温度

本报讯（记者 李贵灵 通讯员 康晓敏）近日，溪美街道源昌财富广场里进驻了一间特别的“马路学堂”，每天早上都有群众在里面上课。这间学堂是做什么的？什么人在里面学习？15日，记者前往一探究竟。

15日8时30分许，南安市交警大队城区中队的民警在市区溪美街路面进行交通检查。半个小时左右，有5名群众分别因未佩戴头盔、逆向行驶、随意横穿马路等被交警查获。违法当事人发现，此次不是开罚单处罚了，而是去附近的“城区交警马路学堂”，通过学习交通法规、观看交通事故案例视频来替代处罚。

这个特别的学堂，体现了南安交警的用心之处。城区中队中队长王世强告诉记者，此次在执法过程中，他们以学习教育为主，主张柔性执法，让不遵守交通法规的群众能够有学习改正的机会。“马路学堂”在道路旁，方便学员到现场学习。目前，这一形式正在向周围道路延伸辐射。

据悉，“城区交警马路学堂”自8月1日启动以来，通过听、学、看、传等方式，向未佩戴安全头盔、未上牌、逆行、超员等违法驾驶人宣讲驾驶摩托车、电动车佩戴安全头盔的重要性，提醒大家在驾乘车时要时刻绷紧安全弦。除此以外，“马路学堂”还作为一个学习基地，面向学

生、驾驶职业者、外卖骑手，以及各村居、各企业单位等开展常态化普法宣传活动。

截至15日，城区中队共组织150余名违法当事人参加警示教育；组织3次培训机构未成年学员到现场学习交通安全知识，参加人数68人。

下一步，南安市交警大队将持续借助“马路学堂”开展交通安全宣传工作，进一步发挥其交通安全宣传的警示教育作用，不断拓宽宣传渠道，创新宣传形式，开展精准宣讲，广泛营造浓厚的安全文明出行氛围，为辖区畅通有序文明的道路交通环境奠定坚实基础。